

# خبر اکرامیہ

۵- روہ ہر اپریل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بقرۃ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع تمہارے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵- روہ ہر اپریل گزشتہ رات یہاں دس بجے سے تقریباً بارہ بجے تک تیز جھکڑا جتا رہا اور معمولی سا چھینٹا بھی پڑا۔ آج صبح مطلع جلدی طوبہ پر ابراہام لاد ہے اور دھوپ جھاڑوں کی کیفیت ہے۔

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر روشن دین تیر

قیمت

جلد ۵۶ نمبر ۱

۵ شہادت ۲۲ ذی الحجہ ۱۳۸۶ھ ۵ اپریل ۱۹۶۶ء نمبر ۷۱

## چند کا وقف جدید

چندہ وقف جدید کی تفصیل بعض مہتمموں کی طرف سے ایک موصول نہیں ہوئی۔ سکرری صاحبان مال دفتر نواز کو تفصیل بھیجئے وقت ایک نقل نامہ مال وقف جدید کو بھیجا کریں تاکہ چندہ وصول ہونے پر فوراً اندراج کروا جائے۔ اسی طرح کچھوں کے چندہ کی تفصیل الگ بھیجوائیں۔ جن مہتمموں نے کچھ خبری سے ایک ایک تفصیل ارسال نہیں فرمائی۔ وہ حسبہ بھیجوائیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء (ناظم مال وقف جدید)

## ایک ضروری وصفت

معلوم ہوا ہے کہ کارکنان سلسلہ سے بعض کو یہ غلط فہمی لگی ہے کہ انیس وقف عارضی میں قبولیت کی ضرورت نہیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرمایا ہے کہ اس میں کوئی استثناء نہیں جملہ کارکنوں کو اپنی نخصت سے کہ وقف عارضی میں شامل ہونا چاہئے اور اس نواب سے حصہ لینا چاہئے۔ (ادوالمطالعہ جلد ۱۲)

## اعلان نکاح

روہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بقرۃ العزیز نے مورخہ ۲ مارچ ۱۹۶۶ء کو چار بجے پر تشریح وقت میں محرم شیخ عبدالمصعب صاحب ابن گروپ کیشین عبدالرحمن صاحب کا نکاح صادر فرماتے صاحبہ بنت محرم شیخ بشیر احمد صاحب مراد کلا تھہ ہڈس نالی پورے کے ساتھ گیارہ ہزار روپیہ سہتی جہر پر پڑھا۔ اجاب ہجرت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے برکتی و دنیاوی نعمان سے ہر طرح ضرورت کا موجب بنائے اور اسے اپنے فضل سے ثمرات حسنہ سے نوازے آمین اللهم آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# دعائیں مانگو، استقامت چاہو اور درود شریف بکثرت پڑھو

## اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ قبولیت دعا کا شیریں اور لذیذ پھل تم کو ملے گا

”اب یہاں ایک اور بات بھی دیکھنے کے قابل ہے کہ چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پا جانا تھا اس لئے ظاہری طور پر ایک نمونہ اور خدائی کا لہ دنیا سے اٹھا تھا۔ اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک آسمان رکھ دی کہ قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی کیونکہ محبوب اللہ مستقیم ہی ہوتا ہے۔ رزق رکھنے والا کبھی محبوب نہیں بن سکتا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کی از زیاد اور تجدید کے لئے ہر نماز میں درود شریف کا پڑھنا ضروری ہو گیا تاکہ اس دعا کی قبولیت کے لئے استقامت کا ایک ذریعہ تھ آئے اور یہ ایک مانی ہوئی بات ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ظلی طور پر قیامت تک رہتا ہے۔ صوفی کہتے ہیں کہ مجددین کے اسماء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر ہی ہوتے ہیں۔ یعنی ظلی طور پر وہی نام ان کو کسی ایک رنگ میں دیا جاتا ہے۔“

میں پھر کہتا ہوں کہ اس وقت بھی خدائے تعالیٰ نے دنیا کو محروم نہیں چھوڑا اور ایک سلسلہ قائم کیا ہے۔ ہاں اپنے ہاتھ سے اس نے ایک بندہ کو کھڑا کیا اور وہ وہی ہے جو تم میں بیٹھا ہوا بول رہا ہے اب خدا تعالیٰ کے نزول رحمت کا وقت ہے۔ دعائیں مانگو استقامت چاہو اور درود شریف جو حصول استقامت کا ایک زبردست ذریعہ ہے بکثرت پڑھو مگر نہ رسم اور عادت کے طور پر بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عن اور احسان کو مد نظر رکھ کر اور آپ کے مدارج اور مراتب کی ترقی کے لئے اور آپ کی کامیابیوں کے واسطے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ قبولیت دعا کا شیریں اور لذیذ پھل تم کو ملے گا۔

قبولیت دعا کے تین ہی ذریعے ہیں۔ اول۔ ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی۔ دوم۔ یا ایہا الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیماً۔ تیسرا۔ موہبت الہی۔ اللہ تعالیٰ کا یہ عام قانون ہے کہ وہ نفوس انبیاء کی طرح دنیا میں بہت سے نفوس قدسیہ ایسے پیدا کرتا ہے جو قطر استقامت رکھتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۱۱)

حدیث النبی

اپنا مال وہی ہے جو مالِ حق میں خرچ ہو

عن عبد اللہ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صل اللہ علیہ وسلم اتیکو مال دارشہ احتی الیہ من مالہ قالوا یا رسول اللہ ما منّا احدٌ الا مالہ احتی الیہ قال فات مالہ ما قدر و مال دارشہ ما اتخر

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا تم میں ایسا کون ہے جسے اپنے دارشہ کے مال سے اپنا مال پسند ہے۔ سب نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم سب کو اپنا ہی مال پسند ہے فرمایا اپنا مال وہ ہے جو (زندگی میں خرچ کر کے) آگے بھیجے اور جو چھوڑ کر مرے وہ دارشہوں کا ہے۔

(بخاری کتاب الاستیذان)

۴۴ کاغذ بلند کئے۔

اسی کے ساتھ بیرونی حکومت اور مادہ پرست تہذیب کے اثر سے مسلمانوں میں ایک خطرناک اجتماعی انتشار اور افسوسناک اخلاقی زوال رونما تھا۔ اخلاقی انحطاط فتنہ و فحش کی حد تک تیش و اسراف نفس پرستی کی حد تک حکومت اہل حکومت سے معریت ذہنی غلامی اور ذلت کی حد تک خرفی تہذیب کی نقالی اور حکمران (انجمن) کی تقلید کنز کی حد تک سرخ رہی تھی۔

دقاریت نے علم اسلام کو گھیرا دیا (مشق ۱۰)

اس عمارت کو غور سے دیکھئے اور پھر سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کے رالہ فتح اسلام کی جو آپ نے جمادی الاول ۱۲۸۰ھ یعنی آج تقریباً ۸۰ سال پہلے شائع فرمایا مندرجہ ذیل عبارت پڑھیئے۔

”اے حق کے طالبو اور اسلام کے پیچھے بھولے لوگوں پر واضح ہے کہ یہ زمانہ جس میں ہم لوگ زندگی بسر کر رہے ہیں۔ یہ ایک ایسا تاریک زمانہ ہے کہ کیا ایمانی اور کمالی عملی جس قدر امور میں سب میں سخت فساد واقع ہو گیا اور ایک تنہا آدمی منہ لیتا اور اگر ایسی کی طرف سے چل رہی ہے۔ وہ چیز جس کو ایمان کہتے ہیں اس کی چوچہ نہ لفظوں نے لے لی ہے جن کا محض زبان سے اقرار کیا جاتا ہے۔ اور وہ امددین کا نام اعمال صالحہ ہے۔ ان کا مصداق چند رسوم یا اسراف اور بیکاری کے کام سمجھے گئے ہیں اور جو حقیقی نیکی ہے اس سے جگلی بے خبری ہے۔ اس زمانہ کا لفظ اور طبع بھی روحانی صلاحیت کا تحت مخالف ہے۔ اس کے جذبات اس کے جاننے والوں پر نہایت بگاڑ کرنے والے اور فطرت کی طرف کھینچنے والے ثابت ہوتے ہیں۔ وہ زہریلے مواد کو حرکت دیتے اور سونے شیطان کو سگایا دیتے ہیں۔ ان علوم میں داخل رکھنے والے ذہنی امور میں اکثر ایسی بدھندگی پیدا کر لیتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ اصولوں اور رسوم و مصلوٰۃ وغیرہ عبادت کے طریقوں کو تحقیر اور استہزا کی نظر سے دیکھنے لگتے ہیں۔ ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کے جو وہ کی بھی کچھ وقعت اور عظمت نہیں بلکہ اکثر ان میں سے اتحاد کے رنگ سے بے خبر ہیں اور ہر میت کے رنگ و ریشہ سے بڑے اور مسلمانوں کی اولاد جھلا کر پھرتے ہیں۔ جو لوگ کالجوں میں پڑھتے ہیں اکثر ایسی ہی ہوتے ہیں کہ جنہو وہ اپنے علوم منہ زنی کی تحصیل سے فارغ نہیں ہوتے کہ دین اور دین کی عمدہ دی سے پہلے ہی فارغ ہو جاتے ہیں یہ میں نے مرہنہ ایک شاخ کا ذکر کیا ہے۔ جو حال کے زمانہ میں منہ لیت کے پمٹوں سے لدی ہوتے ہیں۔ مگر اس کے سوا اہل اور شاہین بھی ہیں۔ جو اس سے کم ہیں۔ عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ دنیا سے امانت اور دیانت

(باقی دیکھیں صفحہ ۴۵)

روزنامہ الفضل سیدہ

مورخہ ۵ اپریل ۱۹۷۷ء

سید ابوالحسن علی صاحب ندوی اور احمدیت

(۳)

اس کے بعد ہم سید ابوالحسن علی صاحب ندوی کے اس باب میں مندرجات کے دورے پہلو کو لیتے ہیں۔ سید صاحب نے اپنی کتاب ”تاریخیت“ کا یہ آخری باب سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کی مسلمانوں میں ”قدر کو کم کرنے کی غرض سے کھائے گئے آپ نے اس میں بعض سچی باتیں بھی فرمادی ہیں۔ اور اگر کوئی اہل فکر غور کرے تو ان باتوں سے سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کی صداقت پر روشنی پڑتی ہے۔

آپ اس باب کے آغاز میں فرماتے ہیں: ”تاریخیت عصر جدید کے نئے کی پیغام رکھتی ہے؛

ان سوالات کا جواب حاصل کرنے کے لئے پہلے ہم کو اس عالم اسلامی پر ایک نظر ڈالنی چاہیے جس میں اس تہذیب کا ظہور ہوا اور یہ دیکھنا چاہیے کہ انیسویں صدی کے نصف آخر میں اس کی کیا حالت تھی اور اس کے کیا حقیقی مسائل و مشکلات تھے۔

وقت کی کیا بجا رہتی؟

اس عہد کا سب سے بڑا واقعہ جس کو کوئی مورخ اور کوئی مصلح نظر انداز نہیں کر سکتا۔ یہ تھا کہ اسی زمانہ میں یورپ نے عالم اسلام پر بالعموم اور ہندوستان پر بالخصوص یورش کی۔ اس کے جلو میں جو نظام تعلیم تھا وہ خدا پرستی اور خدا شناسی کی روح سے عاری تھا۔ جو تہذیب تھی وہ اتحاد اور نفس پرستی سے محروم تھی۔ عالم اسلام، ایمان، علم اور انادای طاقت میں کمزور ہونے کی وجہ سے اس کو غیر مسلح مغربی طاقت کا آسانی سے شکار ہو گیا۔ اس وقت تہذیب میں جس کی ناپائیدگی کے لئے صرف اسلام ہی میدان تھا اور یورپ کی تمدن اور مادہ پرست تہذیب میں تھلوم ہوا۔ اس تصادم نے ایسے نئے سیاسی، تمدنی، علمی اور اجتماعی مسائل پیدا کر دیئے جن کو صرف طاقتور ایمان، راسخ و غیر متزلزل عقیدہ و یقین و یسوع اور حقیقی علم وغیرہ کے ساتھ اعتماد و استقامت ہی سے حل کیا جاسکتا تھا۔ اس صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے ایک طاقتور علمی و روحانی شخصیت کی ضرورت تھی جو عالم اسلام میں روح جہاد اور مسلمانوں میں اتحاد پیدا کر دے۔ جو اپنی ایمانی قوت اور داغی صلحیت سے دین میں ادلتے تحریف و تزیین قبول کئے بغیر اسلام کے ابدی پیغام اور عصر حاضر کی بے چین روح کے درمیان مصالحت و رفاقت پیدا کر سکے۔ اور شوخ و پرچوش مغرب سے ہاتھیں لاسکے۔

قابل اصلاح باتیں کیسے ہیں

وہ سری طرہ عالم اسلام مختلف ذہنی و اخلاقی بیماریوں اور کمزوریوں کا شکار تھا اس کے چہرے کا سب سے بڑا داغ وہ شرک جلی تھا جو اس کے گوشہ گوشہ میں پایا جاتا تھا۔ قبریں اور تعزیرے بے محابا بچ رہے ہیں۔ غارت کے نام کی صاف صاف صاف دانی دی جاتی تھی۔ بدعات کا گھر گھر چرچا تھا۔ خرافات اور توہمات کا دور دورہ تھا۔ یہ صورت حال ایک ایسے ذہنی مصلح اور داعی کا تقاضا کر رہی تھی جو اسلامی معاشرہ کے اندر جاہلیت کے اثرات کا مقابلہ اور مسلمانوں کے گھروں میں اس کا تعاقب کرے۔ جو پوری وضاحت اور جرأت کے ساتھ توحید و سنت کی دعوت دے اور اپنی پوری قوت کے ساتھ اللہ سبحانہ تعالیٰ کی

# معاشرہ میں عورت کی کردار اور اسلام

(حضرت سید لاکھنوی صاحبہ مدظلہا العالی)

(۲)

## سماجی زندگی میں عورت کی اہمیت

سماج میں عورت کی حیثیت قوم کی اخلاقی حالت کا آئینہ دار ہوتی ہے۔ ایک قوم کی پستی اور اس کی جہالت اور اس میں عورت کی ذلیل حیثیت اور پھر ایک قوم کی ترقی اس کی تہذیب اور اس میں عورت کا بلند مرتبہ بہ دو نواں لازم و ملزوم ہیں جس کا مشاہدہ ہم آئے دن کرتے رہتے ہیں اور تاریخی تجربت بھی اس کی تائید میں ہیں۔

ابتداء میں جب لوگوں نے شکل کر رہنا شروع کیا تو عورت کی حیثیت کسی اعتبار سے بھی غلام سے مختلف نہ تھی۔ چنانچہ یونان و روم میں دستور تھا کہ نئی دی سے تیل لڑائی باپ کی حکومت کے بیچے ہوتی۔ مشا دی کے بعد خاوند اور خاندان کے بعد اس کا بیٹا ماں پر حکومت کرنے کا مجاز ہوتا۔

اس زمانہ میں جو خاندان کا بڑا ہوتا اس کو عورت پر پورے مالک و حقوق حاصل ہوتے وہ اسے بیچ سکتا تھا، نکاح سکتا تھا اور چاہتا تو اسے جان سے بھی مار ڈالنے کا حقدار تھا۔

خود اسلام سے پہلے عربوں میں بھی یہی دستور تھا۔ باپ بیٹوں کو تسلیم کریں۔ مرد جس قدر چاہا پھر کسی قانونی یا باندی کے عورتوں کو گھر میں رکھیں۔ امریکہ اور انگریزوں میں اب تک وہی قیامی عورت سے یہی مسلک کرتے ہیں۔ اور یہ سب باتیں ان ابتدائی معاشرہ میں پائی جاتی ہیں جن کی بنیاد کسی نظام پر نہیں ہوتی بلکہ ان کا دار و مدار خاندان اور قبیلے کے باہمی تعلق پر ہوتا ہے۔ ان کے ہاں نظام اور قانون کے بجائے صرف قوت کو اتنے ہیں اور اس کو قانون کا درجہ دے دیتے ہیں۔

یہ حالت اب تک ان ملکوں میں پائی جاتی ہے جہاں استبدادی حکومت کا دور دورہ ہے اور قانون کی بجائے قوت کا سکہ چلتا ہے۔ اس کے برعکس وہ ممالک جو تہذیب و تمدن میں بلند مقام پر ہیں ان کے ہاں ہم دیکھتے ہیں کہ عورتیں اپنی پست حالت سے ترقی کرتی چلی جا رہی ہیں۔

یورپین اقوام کا خیال ہے جو نئی زمانہ اپنی ہر چیز کو مذہب کی طرف منسوب کرنا پسند کرتا ہے کہ اس وقت یورپ میں عورت نے

جو ترقی حاصل کی ہے وہ محض عیسائی مذہب کی وجہ سے ہے کیونکہ یورپی عورت کو اپنی آزادی حاصل کرنے میں اس مذہب نے مدد دی ہے۔ حالانکہ یہ خیال غلط ہے کیونکہ عیسائی مذہب نے کوئی ایسا نظام وضع نہیں کیا۔ جس سے عورت کی آزادی مستقیم ہوتی ہوئی نظر آتی ہو۔ نہ ہی کوئی نواں و ضوابط ہی مقرر کئے جن سے عورت کے حقوق کی وضاحت ہوتی ہو۔

دین مسیحی کی تو یہ حالت ہے کہ وہ جس ملک میں داخل ہوا اس نے کوئی قابل ذکر اثر وہاں کے لوگوں کے اخلاق میں نہیں چھوڑا۔

اگر قوم کے اخلاق اور عادات پر کسی مذہب کا واقعی اثر ہوتا تو آج مسلمان عورت دنیا جہاں کی عورتوں میں ترقی کا راہ میں سب سے آگے ہوتی۔

در اصل اسلام میں وہ مذہب ہے جس نے سب سے پہلے عورت کو مرد کی مساوات کو تسلیم کیا اور پھر اس زمانہ میں جبکہ عورت نہایت کمزور حالت میں تھی۔ اس نے عورت کی آزادی و خود نشانی کا اعلان کیا۔ اس کو تمام انسانی حقوق عطا کئے اور جمہور انتظامی معاملات میں اسے قانونی طور پر مرد کے برابر تسلیم کیا۔ اسے حجاز قرار دیا کہ وہ باپ اور شوہر کی اجازت کے بغیر بھی اپنے مال کو تصرف میں لاسکے۔

اسلامی شریعت نے جو حقوق عورتوں کو دئے ہیں ان کی اہمیت کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ بعض یورپی ممالک میں یہ حقوق عورتیں اب تک نہیں حاصل نہیں کر سکیں۔

اس ضمن میں اسلامی شریعت کا امتیاز یہی اس بات کی دلیل نہیں کہ اس کے اصل اصول میں عورت کا احترام اور مرد کے ساتھ اس کی برابری داخل ہے۔

حق بات تو یہ ہے کہ اسلام نے عورتوں کے ساتھ اہمیت نری برتے ہوئے عورتوں پر کسب معاش کا بار نہیں ڈالا اور نہ ان کے لئے یہ ضروری قرار دیا گیا کہ اولاد کی پرورش جو مصارف ہوں وہ ان میں

شریک ہوں۔

شریعت اسلامی میں عورتوں کے لئے جو احکام ہیں اور جن کے پیش نظر یہ احکام دئے گئے ان میں کوئی ایسی بات نظر نہیں آتی جس کی بناء پر مسلمان عورت کی موجودہ پستی کا اسلام کو ذمہ دار قرار دیا جائے۔ اسلام نے عورت کو معاشرے میں بلند اور قابل عزت مقام عطا کیا تھا لیکن افسوس کہ اتنے اچھے مذہب پر وہ بڑی غلطیاں غالب آگئیں جو ہم نے ان قوموں سے ورثے میں پائیں جن میں جب اسلام پھیلنا تو وہ قومیں اپنی تمام برائیوں اور توہمات کے ساتھ اسلام میں داخل ہو گئیں۔ اور پھر ان برائیوں کے اب تک موجود رہ جانے کا سبب وہی حکومتیں تھیں جو یکے بعد دیگرے مسلط ہوتی رہیں۔ جہاں استبدادی حکومتوں کی اور بہت کچھ نقص ہوتے ہیں وہاں عیب بھی ضرور تھا کہ مرد نے اپنی قوت کے گھنٹہ سے عورتوں کو کمزور سمجھ کر دھتکارا۔

اگر عورتوں کی تربیت مذہبی تعلیم، اخلاقی اصول و ضوابط کے مطابق مکمل طور پر ہوتی اور مرد سے کی جو شرعی حدود اسلام نے مقرر کی ہیں ان پر عمل درآمد ہوتا تو یہ قابل اعتراض کمزور یا پیدا ہی نہ ہوتیں۔ اور آج قوم باوجود اپنے ان نواقص کے اپنے تمام افراد سے خواہ وہ عورتیں ہوتیں یا مرد ان سے اسے کما حقہ فائدہ پہنچتے۔

## تربیت کے اصول

جن بچوں کی تعلیم و تربیت لازم آتی ہے ان کا فرض ہے کہ وہ عین سے ان کو اچھے اور پاکیزہ اخلاق کی عادت ڈالیں۔ کیونکہ یہی وہ اخلاق ہوتے ہیں جن سے نفس انسانی کی تکمیل ہوتی ہے اور انہیں کا اثر خاندان کی آپس کی زندگی، رشتہ داروں کے باہمی میل جول اور پوری قوم کے نظام حیات پر پڑتا ہے۔ اور اس سے آگے چل کر یہ اخلاق قوم کے رہنے رہیٹے ہیں اس طرح تربیت کو جانتے ہیں کہ ان کی حیثیت قوم کے لئے مستقل ملکات کی سمی ہو جاتی ہے۔ لیکن اس کے لئے ضرورت ہوتی ہے کہ زبانی

تلقین کے ساتھ ساتھ بچوں کے سامنے اخلاق کے عمل نمونے پیش کرنے کی۔

اس تربیت کو حاصل کرنے میں عورت کے لئے ممکن نہیں کہ وہ معاشرے یا خاندان میں اپنے فرائض کو صحیح طور پر انجام دے۔ وراثت اور تربیت دو بنیادی اصول ہیں جن پر بچے کی شخصیت کا انحصار ہے خواہ وہ لڑکا ہو یا لڑکی۔

بچے کی شخصیت کو بنانے میں وراثت کا اثر صرف اس قدر ہے کہ والدین میں جو رجحان پایا جاتا ہے بچے میں فطری طور پر اس کی استعداد موجود ہوتی ہے لیکن بچے کی تشکیل صرف اور صرف اس لئے تربیت اور اس لئے ماحول پر منحصر ہے۔

امام غزالی رحمہ اللہ علیہ نے بچوں کی تربیت کے بارے میں یہی خوب اور مختصر فرمایا آپ فرماتے ہیں۔

”بچہ والدین کے پاس اللہ کی امان ہوتا ہے اس کا پاک عادت دل ایک نیتیں جو ہر کی مانند ہے جو باطل سادہ اور نقش سے خالی ہے اس میں جو نقش چاہو کھو دو جا سکتا ہے۔ نیچے کو جس طرف لگا جا جائے وہ اس طرف چل پڑتا ہے۔“

اب اگر تم اسے نیک بنانا چاہو تو اسے اچھی تعلیم دو۔ اچھی تربیت کرو۔ خدا نے چاہا تو وہ اچھے ماحول میں پرورش پا کر دنیا و آخرت دونوں کی سعادت اس کے حصے میں آئے گی اور اس کا رہنے کا ثواب اس کے والدین۔ اس کے استادوں اور اس کے مربیوں کو ملے گا۔ اور اگر تم اسے چار پاؤں کی طرح بے لگام چھوڑ دو گے تو وہ تباہ ہو جائے گا اور اس کا گناہ اس کے سر پرستوں پر ہو گا اور اس کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا تو انفسکم و اولادکم تداربوا۔“

صحیح تربیت کا طریقہ یہی ہے کہ جن اخلاق کی نیچے کو تلقین کی جاتی ہے۔ بچہ ان اخلاق کے نمونے اپنے سامنے دیکھتا چاہتا ہے۔ نیچے کی فطرت میں خدا تعالیٰ نے تقلید کا مادہ رکھا ہے۔ بچہ اپنی مخلوقات ماحول سے حاصل کرنا چاہتا ہے ماحول میں علم جو کچھ وہ دیکھے گا وہ سیکھے گا اسے ہمیں ایسے ماحول کو وہ دیکھے کہ وہ سیکھے جائیے جو بچے کے مستقبل کے لئے مستعملی راہ ہے۔

اس کی ذمہ داری صرف اور صرف والدین پر عائد ہوتی ہے اور خاص طور پر ماں پر جو بچہ پھیلتا

گلا زہی جڑو ہے اور جس کے ساتھ معاشرہ کل طور پر وابستہ ہے۔

ہمیں وہ دن بھی ہمیشہ نظر رکھنا چاہیے جب ہم اس بات کے لئے بھی نرساں لگنے کا ناشیم ہم مذہبی عقائد اور آداب و اخلاق سے روشناس ہونے تاکہ ہم اس کی روشنی میں صحیح خیالات کے فیصلہ کرنے کی مجاز ہو سکتیں اور ان خیالات کو وہاں سے ہمیں سے عام طور پر عورتوں کی عقلیں کام نہیں کرتیں ایسے نہیں جیسا کہ ہمیں اور پھر یہ بھی یاد رکھیں جب اس بات کے لئے کبھی ترسا کرتے تھے کہ ہماری کم از کم اس قدر تعلیم ہی ہوگی جس سے ہم علمی حقائق کے بڑے بڑے اصول سے واقف ہو جائیں یعنی دنیا کے جغرافیہ توہوں کی تاریخ، ہیئت اور طبیعیات سے تھوڑی بہت واقفیت۔

لیکن آج صدمہ شکر کا مقام ہے کہ ہمارے سامنے یہ میدان پوری وسعتوں کے ساتھ ہمارے اختیار میں ہے جس قدر چاہیں تعلیم حاصل کر سکتی ہیں۔ دینی تعلیم بھی۔ دنیاوی تعلیم بھی۔ اس کے لئے حالات اور سہولتیں سب کچھ سازگار ہے۔ لیکن یہ کہنے سے معذرتیں کہ ہمارے لئے وہی تعلیم بہتر اور وجدتیں ہوں جو خدا تعالیٰ کے حکم اور شریعت اسلامیہ کے احکام کے عین مطابق ہوگی۔

شریعت اسلامیہ کے تعلیم و تربیت کے لئے عورت کے لئے جو بامندی و حدود قائم کر رکھی ہیں وہ اس کے اندر رہ کر ہی صحیح طور پر معاشرہ کے لئے مفید کردار ادا کر سکتی ہے۔ شریعت اسلامیہ میں وہ حدود کی مجاز قرار نہیں دیتی۔ آخر قرآن اٹلے کی عزائم کی مثالیں ہمارے سامنے ہیں انہوں نے ان حدود کے اندر رہتے ہوئے اور ان حدود کی پاسبانی کرتے ہوئے اپنے آپ کو معاشرہ کا بہترین اور مفید معاون ثابت کیا۔ وہ بہترین مرقی تھیں۔ بہترین عالمہ تھیں۔ بہترین مسیح تھیں۔ بہترین عبادت گزار تھیں۔ حقیقی اللہ اور حقیقی العباد کی بہترین نگران تھیں۔ انہوں نے معاشرہ میں بہترین کردار ادا کیا۔

آج ہم سے ہمارا معاشرہ بھی اس قسم کے کردار کی توقع رکھتا ہے اور اسی قسم کے کردار کا مطالبہ کر رہا ہے اور ہمارے ذہنی منصب کی طرف ہمیں تھمپو کر رہا ہے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی رضا کی راہوں پر چلائے ہوئے اسلامی شریعت کی حدود کے اندر محدود رکھے ہوئے ہمیں معاشرہ کا مفید وجود بنائے۔ اللہ ہم ربنا آمین۔

ہمارے کوششیں کی گھنٹیں یہاں تک کہ نہایت شرمناک ذریعہ بھی جن کی تعریف سے اس مضمون کو متروک رکھنا بہتر ہے اسی راہ میں ختم کیے گئے۔ یہ کچھ نوجوانوں اور تالیفات کے حامیوں کی جانب سے وہ ساواخانہ کاروائیاں ہیں کہ جب تک ان کے اس مسخر کے مقابل پر خدا تعالیٰ وہ پُر زور ہاتھ نہ دکھائے جو معجزہ کی قدرت اپنے اندر رکھتا ہو اور اس معجزہ سے اس علم سحر کو پاش پاش نہ کرے تب تک اس جادو سے فریب سے سادہ لوح دلوں کو حتمی حاصل ہونا بالکل قیاس اور گمان سے باہر ہے۔

(رسالہ فتح اسلام صفحہ ۳۱۲، ۳۱۱، ۳۱۰)

آپ نے دیکھ لیا کہ جن باتوں کی طرف آج سید ابو الحسن صاحب ندوی توجہ دلا رہے ہیں وہی باتیں آج سے پانچ صدی پہلے ہی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت زور دار الفاظ میں مسلمان اپنی علم حضرات کے سامنے رکھ دی تھیں اور جو صورت حال مغربی اقوام کے ایشیا میں فروغ سے پیدا ہو گئی تھی اس کا نقشہ چند الفاظ میں آپ نے کھینچ دیا تھا۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جن حقائق کی طرف سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے توجہ دلائی ہے وہ آج بھی سید ابو الحسن علی صاحب کی نظر میں نہیں آسکتے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہ صرف ان اعمال کی طرف اشارہ کیا ہے جو مسلمانوں کی تباہی کا باعث ہوئے بلکہ ان اعمال کی تفصیل اور ان کے اثرات کا بھی پورا پورا جائزہ لیا ہے۔ مثال کے طور پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس حقیقتی فتنہ کا بھی ذکر کیا ہے جو مغربی تہذیب کے ساتھ عیسائیت کی تبلیغ کے لباس میں درآیا۔ آپ نے مغربی تہذیب کے سائب کے دونوں مونہوں کی طرف توجہ دلائی ہے یعنی اتحاد اور عیسائیت۔

سید ابو الحسن علی صاحب کی عبادت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبادت کے موازنہ سے آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ دونوں میں سے کون کی حقیقت تک پہنچا ہے پھر وقت کا بھی خیال کیجئے کہ ازل الازل آج ۸ سال کے بعد اس حالت سے متاثر ہو جائے۔ اور وہ بھی سطحی طور پر حقیقت کو پھر بھی کیا حقد، پانہیں مسکا۔

اس کے آگے سید ابو الحسن علی صاحب ندوی رقمطراز ہیں :-

” اس وقت ایک ایسے مصلح کی ضرورت تھی جو اس اختلافی و ذہنی انحطاط کی بڑھتی ہوئی رُو کو روکے اور اس خطرناک رجحان کا مقابلہ کرے جو محکمیت و غلامی کے اس دور میں پیدا ہو گئی تھی۔

تعلیمی و علمی حیثیت سے حالت یہ تھی کہ عوام اور محنت کش طبقہ وین کے مبادی اولیات سے ناواقف اور دین کے فرائض سے بھی غافل تھا۔ جو بیدار تعلیم یافتہ طبقہ شریعت اسلامیہ، تاریخ اسلام اور اپنے ماضی سے بے خبر اور اسلام کے مستقبل سے باخبر تھا۔ اسلامی علوم رو بہ زوال اور پڑھنے لکھنے کی عالم نزع میں تھے۔ اس وقت ایک طاقتور تعلیمی تحریک اور دعوت کی ضرورت تھی نئے نئے کتاب و مدارس کے قیام۔ نئی اور موثر اسلامی تصنیفات اور نئے سلسلہ نشرو اشاعت کی ضرورت تھی جو امت کے مختلف طبقوں میں مذہبی و فطرت دینی شعور اور مذہبی اطمینان پیدا کرے۔“

(تادیانیت کے عالم اسلام کو کیا دیا ص ۱۸)

پھر مسلمانوں کی اصلاح کا طریق کے زیر غور آج آپ فرماتے ہیں :-

” اس سب کے علاوہ اور اس سب سے بڑھ کر عالم اسلام کی سب سے بڑی ضرورت یہ تھی کہ انبیاء علیہم السلام کے طریق دعوت کے مطابق اسامت کو ایمان اور عمل صالح اور اس صحیح اسلامی زندگی اور سیرت کی دعوت دی جائے جس پر اللہ تعالیٰ نے نسیح و نصرت، دشمنوں پر غلبہ اور دین اور دنیا میں فلاح و سعادت اور سربلندی کا وعدہ فرمایا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ عالم اسلام کی ضرورت دین جدید نہیں ایمان جدید ہے۔ کسی دور میں اس کو نئے دین اور نئے پیغمبر کی ضرورت نہیں تھی۔ دین کے ان ابدی حقائق و عقائد اور تعلیمات پر نئے ایمان اور نئے جو جس کی ضرورت تھی جس سے زمانہ کے لئے فتنوں اور زندگی کی نئی ترغیبات کا مقابلہ کیا جاسکے۔“

(ایضاً ص ۱۸)

یہاں سید صاحب نے سطحی طور پر ہی اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ اس وقت جو اصلاح کا طریق ہونا چاہیے تھا وہ یہ تھا کہ وہ طریق کار انبیاء علیہم السلام کا طریق کار ہو۔ مگر کتنی ہی آپ فرماتے ہیں کہ اسلام کو کسی دور میں بھی

نئے دین اور نئے پیغمبر کی ضرورت نہ تھی

یہ تو درست ہے کہ اصلاح حال کے لئے دین اور نئے پیغمبر کی ضرورت نہیں ہے۔ (باقی صفحہ)

## سید (بقیہ)

ایسی اٹل گئی ہے کہ گویا بالکل مفقود ہو گئی ہے۔ دنیا کمانے کے لئے مگر اور فریب حد سے زیادہ بڑھ گئے ہیں جو شخص سب سے زیادہ شریہ ہو وہی سب سے زیادہ لائق سمجھا جاتا ہے۔ طرح طرح کی ناراستی، بددیانتی، حرام کاری، دغا بازی دروغ گوئی اور نہایت درجہ کی رو بہ بازی اور لالچ سے بھرے ہوئے منصوبے اور بہ ذاتی سے ہماری ہونی، حوصلہ شکنی، پھیلتی جاتی ہیں اور نہایت بے رحمی سے لے ہوئے کیسے اور جھگڑے ترقی پر ہیں اور چند بات بہیمیت اور سبوت کا ایک طرف اٹھا ہوا ہے اور جس قدر لوگ ان علوم اور قوانین مرقومہ میں چست و چالاک ہوتے جاتے ہیں اسی قدر نیک گوہری اور نیک کرداری کی طبیعتیں اور حیا و شرم اور خدا ترسی اور دیانت کی فطری خاصیتیں ان میں کم ہوتی جاتی ہیں۔

عیسائیوں کی تعلیم بھی سپائی اور ایمان داری کے اثرات کے لئے کئی قسم کی مریٹیں طیارہ کر رہی ہے اور عیسائی لوگ اسلام کے مٹا دینے کے لئے جھوٹ اور بناوٹ کی تمام بازیوں کو نہایت درجہ کی جانکاہی سے پیدا کر کے ہر ایک جزئی کے موقع اور محل پر کام میں لارہے ہیں اور ہر کمانے کے لئے نئے نئے اور گمراہ کرنے کی جدید جدید صورتیں تلاش جاتی ہیں۔ اور انسان کامل کی سخت توہین کر رہے ہیں جو تمام مقدسوں کا خزاں اور تمام مقبولوں کا منہ تراش اور تمام بزرگ رسولوں کا انوار تھا یہاں تک کہ نامک کے تماشاؤں میں نہایت مشیت طرت کے ساتھ اسلام اور ہادی پاک اسلام کی بڑے بڑے پیروں میں تصوریں دکھائی جاتی ہیں اور سوانگ نکالے جاتے ہیں اور ایسی افتراؤں پھینکیں گے کہ ذریعہ سے پھیلائی جاتی ہیں ہیں اسلام اور نبی پاک کی عزت کو خاک میں مادیے کے لئے پوری حرام زدگی خرچ کی گئی ہے۔

اب اسے مسلم نوسنوا اور غور سے سنو کہ اسلام کی پاک تاثیروں کے رونے کے لئے جس قدر کچھ پیدہ افترا اس عیسائی قوم میں استعمال کیے گئے اور پھر مگر جیلے کام میں لائے گئے اور ان کے پھیلائے میں جان توڑ کر اور مال کو پانی کی طرح

# انڈیشیا میں عیسائیت کا فروغ

(مولانا محمد الہ دین احمد قصودی)

مندرجہ ذیل روزناموں کے وقت بہت سے نقل کیا جاتا ہے۔ مضمون کے آخر میں پاکستانی علماء اور جماعتوں کو توجہ دلائی گئی ہے کہ پاکستان میں عیسائی مضمونوں کے مقابلہ کے متحد ہو کر نکلنے کا طریقہ اور جماعت احمدیہ کی طرف بھی طنز یہ اشارہ کیا گیا ہے اس کے متعلق ہم علیحدہ عرض کریں گے۔ فی الحال اتنا عرض کرنا ضروری ہے کہ یہاں جماعت کی اس کے متعلق مرگرمیوں کی روانہ میں سب سے بڑی رکاوٹ خود مسلمان اہل علم حضرات کی طرف سے ہے۔ اس کے باوجود بھی جماعت احمدیہ اپنے فرض کو سختی اور جدوجہد سے کرتی ہے۔ تاہم اگر تمام مسلمان کوئی متحد محاذ بنائیں تو جماعت احمدیہ سب سے پہلے اس میں شامل ہوگی اور اتنا ہم صاحب مضمون سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ محض تخریبی چیزیں ہی نہیں بلکہ عملاً بھی اس کام کی طرف متوجہ ہوں۔

(ادارہ الفضل)

ذیل میں برادری کے پاکستان کا شمار سے اس کی ہوائی ڈاک سے موصولہ چھٹی کاربھی پیش کیا جا رہا ہے۔

انڈیشیا یا دہلی کی انٹرنیٹ کے اختلافیے ایک مسلم ملک ہے لیکن وہاں اسلام کو ملٹی ڈیپ پورے کی حیثیت سمجھی جا رہی ہے اور عیسائیت پر دہلی کوئی پابندی عائد نہیں کی گئی ہے۔ ۱۹۷۵ء میں انٹرنیشنل ایسوسی ایشن آف اسلامک اسکالرز نے جن کی باقاعدہ رکنیت کی تعداد آج تقریباً ۴۰۰ ہے اس علاقہ میں عیسائیوں کی تعداد نو لاکھ ہے یعنی مشرقی اور مرکزی جگہ کا دراصل وہ علاقہ ہے جو کسی وقت تو کیونٹون لاکھ مسیحیوں کا تھا کہ اب وہاں سے مسلم ایسی درست ہیں جسے میں آتی ہیں کہ وہاں اتنی تیز رفتاری عیسائی ہو رہی ہے جس کی نظیر کوئی مسلمان تاریخ میں نہیں ملتی یہاں

۱۹۷۵ء سے اب تک ۷۵ ہزار لوگ مسیحیت میں چلے ہیں اور ان کی تعداد لاکھ لاکھ ہو رہی ہے اس کے علاوہ اور عیسائی تبلیغی جماعتوں کے پاس سینکڑوں دیہات سے دھڑا دھڑا ہزاروں ہزاروں موصول ہو رہی ہیں کہ ہمارے ہاں آؤ اور ہمیں لکھ پوجا کرو اور اس پر ہر تنہا توجہ نہ کرنا کہ ایک دو سو سابق کیونٹون لاکھ کی وہ عجبت ہے۔ جس سے وہ دنیا بھر اختیار کر رہے ہیں نومبر ۱۹۶۵ء کے ان گمانی کیونٹون لاکھ کی ہزاروں ہزاروں کی تعداد کے بعد تو فریح تھی کہ لوگ اپنا اپنا مذہب پر مٹا بیٹا کر دیں گے جن لوگوں نے اپنے آپ کو نہ مسلمان نہ عیسائی اور نہ کیونٹون لاکھ انہیں کیونٹون لاکھ سمجھ لیا گیا اور ان کی زندگیوں میں معرض خطر میں رہیں لیکن فریحی انقلاب سے بہت نفاذ ہوا ہے عیسائیت کی پیروی ہرگز کی کوئی سٹی اور اپنی گردانتی کی طرف ایک ہی جماعتی ملک دیکھا گیا ہے کہ ۱۹۷۵ء کے بعد عیسائی تبلیغی مذہب عیسوی کی تبلیغ ہرگز ہرگز نہ رہے ہیں اور اپنی تہذیب رفاہ عام اور معاشرتی اصلاح پر توجہ دے رہے ہیں اور اس نے انڈیشیا والوں کو بہت زیادہ

بڑا حرج عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت ہے جو رفاہ عام اور اقتصادی اصلاح کی شکل میں پوری طرح مرعیت اور تیزی کے ساتھ بڑھ رہی ہے لیکن یہاں اقتدار گروہ ہیں اور ایک سے دوسرے دست و گریبان ہیں اور وہ نہیں دیکھتے کہ نصف صدی میں اس ملک کی عمرانی اور معاشی حالت بالکل دوسری ہو گئی اور جس ملک کی عثمانی اقتدار کے حصول کے لئے وہ آج لڑ رہے ہیں نصف صدی بعد اس کے فیصلہ میں ایک نئے نئے فریق کا بھی اسکی فائدہ ہوا کہ اس قدر آج وہاں کی مسلم آبادی کا چوتھوں حصہ مسلمان ہیں کہ اس خطرہ کے احساس سے بے خبر باہم لڑ رہے ہیں۔

## پاکستان اور مسیحی تبلیغ

یہ نہ سمجھا جائے کہ مسیحی مشنری نظام چند دنوں کو پیچھے رہے کہ خاصاوش ہو جاتا ہے یقین کیلئے کہ وہ چند نفوس پر مبنی ہیں کرتا بلکہ وہ اس ملک کے پھر کو بھی تباہ کرے رکھ دیتا ہے اور اس کا آخری سحر و جادو کے نظام حکومت کو دہم دہم کر دیتا ہوتا ہے۔ اسلامی ممالک کے نظام حکومت میں جس قدر انقلاب برپا ہوتے ہیں ان میں اور مسیحی حکومت کا ہیبت بڑا لہر کا یہی عیسائی مشنری نظام رہا ہے۔

یہی سطور اب پاکستان کو بھی درپیش ہے اور اگر حکومت اور عدول کی عفت کا یہی حال آتا ہے تو آئندہ نصف صدی میں پاکستان کی حالت وہ ملگرتھ جی مشنری سکولوں میں ہونے لگی اور ہونے لگتا ہو نظام ایک عظیم خطرہ کی علامت ہے حکومت کو تباہی یا سکا حکمت عملی کی بناء پر جو ہر سے کہ خاصاوش دے لگے ملک کا ان انجنڈوں اور جاعتوں کی کہا جائے جو ہونا گول عمل کا مل کے ڈھونڈ جائے ہونے میں لگے اس عظیم ضرورت کی طرف ذرا بھی توجہ نہیں کی جا رہی۔ ان کو سلوم ہونا چاہیے کہ ان کے بڑے بڑے مدارس جن پردہ لاکھوں روپے سالانہ خرچ کر رہے ہیں۔ ہر گاہ کہ برابر مسیحی دہم لیں دیکھتے ہیں کہ گروہ ان کے نظام تسلیم کر چکے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ ان کو چاہیے کہ وہ ملت کے نظام تعلیم کو اپنے ہاتھ میں لیں اور مشنری طریقہ پر مدارس اور مکاتب۔

ملک میں پھیلا دیں۔ جس میں دین معنہ اور عربی زبان کی لازمی تعلیم کے ساتھ ساتھ مذہبی تعلیم کی ترویج و اشاعت کی زیادہ خصوص اور خارجی کے ساتھ انتہام کریں اور بڑی دیکھا دیکھیں کہ انہوں اور مکاتب کے ان فارغ التحصیل طلبہ کو جو اپنی زندگی مذہب کی تبلیغ و اشاعت کے لئے وقف کر دیں۔ کو بروئے کار لایا جائے۔ سب سے بڑی ضرورت

اس امر کی ہے کہ ان دوس گناہوں سے جو طالب علم اسناد فقہیت کے کھیلوں وہ ان اداروں کے ساتھ منسلک رہ کر دعوت ارشاد کا کام کر دیں۔ یہ لوگ اس قابل ہوں کہ نہ صرف ملک کے اندر مسلمان بچوں کے ساتھ ان لوگوں کے بچوں کو تسلیم دلا لیں جن کو مسلمان نے ہندوؤں کی دیکھا دیکھی چھوٹ بنا رکھا ہے۔ حالانکہ اسلام اور اسلام کے خدا اور رسول کریم نے اس چھوٹ و چھوٹ کی ایک حکم ختم کر دیا تھا تمام نجاتی فریق ان برابریوں کو تفریق اور برتری کوئی چیز سے زیادہ تفویض نہیں کرتے۔

آج میں میں چھوٹ چھوٹ کو خاص طور پر منوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ جلد سے جلد اس کام کو اپنے ہاتھ میں لیں ایک دو جامعہ ہوا ہے جو خاص متعین سنت کہنے کی کو عملیادہ ہے حالانکہ اسکی کتب کا سب سے بڑا کام گروہوں کے اور لٹکا اور دین کا کوئی نہ ہونان کو لکھنا لکھنا اور پھر آفاقی تبلیغ کے بلکہ بائبل و عقیدوں کے متعلقین کی خدمت میں پورے دہائیوں کے لئے اور تعلیم کے ساتھ عرض کر کے گا کہ سہ

تو کار زمین را انکو ساختا کہ با آسمان نیز پرداختی آپ نے تمام دنیا میں تبلیغ کا خلق چھا رکھا ہے لکن آپ کے گھر میں آپ کی انٹھوں کے سامنے دیہات کے دیہات عیسائی ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ یورپ اور افریقہ کچھڑ کر رہے ہیں۔ اپنے گھر کی خبر لیجئے جہاں لاکھوں اور کروڑوں کی آبادی صرت آپ کی بے التفاتی سے محسوس ہو کر اور مشنری جاعتوں کے حسن سلوک کی بنا پر مسیحیت کی اشاعت میں جا رہی ہے۔ فرود ت اس امر کی ہے کہ تفریح و تفریحوں سے الگ ہو کر ہم ایک متحدہ محرک اسلام کی اشاعت کے لئے بنائیں اور پوری قوت اور تہذیب کے ساتھ پاکستان میں اشاعت اسلام کا کام شروع کریں۔ جب یہ مرکز مضبوط ہو جائے تو پھر ہمارے دینی اور تبلیغی یورپ اور افریقہ کا بھی رخ کریں۔

## مسئلہ تقیہ (۱)

کیونکہ اسلام کل دین پیش کرتا ہے اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خانہ انبیاء میں کوئی مومن نہیں سکا اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اس اصلاح کے لئے اللہ ناسطی کی مدد کی بھی ضرورت نہیں ہے حالانکہ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ انا نحن نزلنا الذکر واننا له لحافظون لیسا یہ دین ہم نے ہی نازل کیا ہے اور ہم ہی اسکی حفاظت کرنے والے ہیں۔

(باقی)





